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организация дочерних лабораторий в периферийных 
университетах, некоторые из которых выросли в само
стоятельные научные подразделения вузов, имеющие 
значительные научные и педагогические достижения. 
Так, организованная при нашей поддержке Лаборато
рия дисперсных систем при кафедре общей физики 
Поморского государственного университета стала ве
дущей в стране в данной области физики. Она имеет 
свою аспирантуру, является научной базой выпускаю
щей кафедры общей физики, издает свой сборник тру
дов, ежегодно публикует свыше 15 научных статей.

Создание практикумов (общих и специальных) 
обычно очень сложно в силу того, что требует нема
лых материальных и трудовых затрат. Поэтому, только 
в симбиозе науки и образования мы видим возмож
ность создания подобных практикумов. Именно так и 
происходит как в МПГУ, так и в ПГУ. Из-за недос
татка места этот достаточно объемный вопрос мы 
здесь не рассматриваем, отсылая читателя к [2].

Болонская конвенция предполагает переход обра
зования на двухступенчатую систему. Оставляя в сто
роне вопрос о целесообразности такого подхода в пе
дагогических ВУЗах, рассмотрим характер взаимодей
ствия научной деятельности кафедр со второй ступе
нью образования — магистратурой. По нашему мне
нию, именно в этом случае подобное взаимодействие 
реализуется наиболее оптимальным образом. Магист
рант с первых дней обучения вовлекается в плановую 
научную деятельность, получает научного руководителя 
и начинает исследовательскую работу, которую сможет 
продолжить, уже обучаясь в аспирантуре. Опыт пока
зал, что такой подход оказывается весьма продуктив
ным. Закончившие магистратуру студенты имеют зна
чительный научный задел, который могут использовать, 
уже в аспирантуре. Наряду с этим, обучение в магист
ратуре позволяет им приобрести также специальность 
«преподаватель вуза». Разумеется, программы обучения 
в магистратуре содержат целый ряд нормативных и 
специальных курсов, которые в значительной мере оп
ределяются направлениями научной работы кафедр. 
Подобное обучение магистрантов представляется нам 
очень продуктивным; они получают не только специ
альную подготовку, но и широкие физические знания, в 
том числе в области самой современной физики.

Фактически все сказанное выше еще в большей 
степени относится и к аспирантуре, развитие которой 
составляет важную часть к принципов Болонской кон
венции.

Введение в РФ  Европейской Системы Перевода 
кредитов (зачетных единиц) (ЕСТ8), применяющейся 
в европейских университетах, — дело будущего. Одна
ко уже сейчас мы должны готовиться к ее введению, 
используя для этого в том числе и традиционные за
четные формы — курсовые и дипломные работы, бака

лаврские и магистерские диссертации и т.д. Естест
венно, что результаты научных исследований, которые 
выполняются на кафедре, входят в эти работы органи
ческой частью [3].

Отметим, что в последнее время студенты и 
школьники предпочитают письменным реферативным 
работам, посвященным тому или иному разделу ф изи
ки, или какому-то физическому явлению, компьютер
ные презентации. Их создание в программе Power 
Point несложно и может быть легко освоено. С другой 
стороны, использование компьютерных средств для 
создания зачетных работ вызывает большой интерес 
студентов, что приводит лучшему усвоению учебного 
материала. Подчеркнем также, что созданные студен
тами презентации могут быть в дальнейшем использо
ваны в учебных целях. Подобные зачетные работы в 
дальнейшем могут быть использованы и в качестве 
зачетных единиц-кредитов, хотя методика такого ис
пользования пока не разработана.

Аспирантура и защита диссертаций — важнейшая 
часть содержания образования, которое определяется 
Болонской конвенцией. Конечно же без использования 
всей мощи научного потенциала кафедр функциониро
вание аспирантуры невозможно. Этот вывод настолько 
естественен, что здесь его можно не обсуждать.

Описанные выше принципы развития вузовской 
науки в период перехода к Болонскому процессу не 
являются исчерпывающими. Цель данной работы — не 
столько научить коллег, как следует поступать, сколь
ко призыв к ним — думать над этим. Времени у нас 
мало, и следует сделать максимально многое, чтобы 
переход к новой системе образования оказался ступе
нью в повышении его уровня, а не очередной модер
низацией образования, которая не приводит к улуч
шению последнего.
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ПРОФЕСІЙНА ОСОБИСТІСНА ПІДГОТОВЛЕНІСТЬ ВИКЛАДАЧА ЯК ЯКІСНИЙ АСПЕКТ НОВОЇ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ ПАРАДИГМИ

Подана стаття присвячена проблемі особистісної підготовленості викладачів вищого навчального закладу, 
що закладено у назві статті. Стаття також стосується питань якісної підготовки студентів відповідно до сучас
них вимог Болонського процесу.

Ключові слова: здатність до адаптування до професійної діяльності, спроможність викладача до самовизна- 
ченості, послідовність якості у фахових дисциплінах, динамічність професійного розвитку особистості виклада
ча, дієвість контролю.

Характерною рисою сучасної цивілізації є суттєве спільства. Безумовно, їх психолого-педагогічний дис-
оновлення усіх сфер суспільного життя. Проблеми курс є найвагомішим у визначенні стратегії державної
виховання, формування духовно-моральних якостей політики. Наразі ми є свідками зародження нової па-
особистості, її соціалізації в суспільстві завжди були і радигми духовності, зумовленої небувалим раніше
залишаються одними з головних у виборі поступу су- пробудженням громадянської свідомості.
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Частина ІІІ.

Тому проблеми виховання, формування особис
тості в сучасному інформаційному суспільстві, підго
товка молоді до життя в умовах демократії, в грома
дянському суспільстві постають не риторично, вони 
вимагають адекватного розв’язання, перекладу на мову 
проблемного поля педагогічної і психологічної науки. 
Невідкладними мають бути пошуки відповідей на ви
клик глобалізації, утвердження в нових реаліях націо
нальної свідомості, патріотично налаштованої і відпо
відальної особистості. Вони вимагають запровадження 
демократичних засад в освіті, перетворення її у бага
товимірну систему формування цінностей, що поєднує 
традиції і новації, загальнолюдське і національне (ет
нічне), сталий і прогресивний розвиток. Наукові до
слідження повинні сприяти розвиткові таких педагогі
чних систем, які допомагали б і педагогам, і молоді в 
сучасних умовах обрати той шлях, який найбільше 
відповідає внутрішній сутності людини на засадах га
рмонізації, узгодженості, виваженості.

Система вищої освіти останнім часом докорінно 
перебудовує навчальний процес, орієнтуючись на ін
дивідуальні освітні потреби людини і розвиток її твор
чого потенціалу. Тому науковцям необхідно зосере
джувати свої зусилля головним чином на психолого- 
педагогічних проблемах удосконалення навчально- 
виховного процесу в напряме адаптації до стандартів 
європейського освітнього простору, реалізації норма
тивних положень і декларацій Болонського процесу.

Практика освіти потребує сьогодні адаптації до 
нових ціннісних освітніх установок, які постійно змі
нюються, та розробки прийняття нової освітньої пара
дигми. Саме проектування освітнього середовища до
зволяє реалізувати ідею саморозвитку освітніх систем, 
сформувати особистість, здатну орієнтуватися в розма
їтті протиріч сучасного світу, визначати свій власний 
шлях саморозвитку, самонавчання і самовизначення у 
професійній кар’єрі.

Досвід впровадження освітніх та педагогічних ін
новацій підтверджує, що у вищих навчальних закладах 
у процесі вдосконалення навчального процесу став
ляться головні завдання:
1 ) технічної, технологічної та організаційної модерні

зації освітнього процесу;
2 ) удосконалення змісту програм і курсів;
3 ) технологічної перепідготовки викладачів та управ

лінських структур ВНЗ.
Перше завдання розв’язується за рахунок впрова

дження стандартних інноваційних технологій і мето
дик, які адаптуються до вимог та рівня апаратурно- 
організаційного забезпечення у конкретному навчаль
ному закладі.

Реалізація другого завдання забезпечується ш ля
хом конструювання змісту освіти відповідно до науко
вих, технологічних та практичних досягнень науки і 
практики з урахуванням замовлень галузей народного 
господарства.

Третій аспект залежить від здатності викладача до 
опанування методикою та його психолого-педагогічної 
готовності до прийняття відповідних змін. Впроваджен
ня у навчальний процес нових педагогічних та інфор
маційних технологій — це насамперед, перехід вищого 
навчального закладу до нового якісного стану, який 
потребує перепідготовки викладачів, оскільки частка 
всіх інноваційних процесів залежить від творчої актив
ності педагогічного колективу. Доля технологічних ін
новацій у вищому навчальному закладі значною мірою 
залежить від становлення суб’єктності педагога, тому 
що особистість викладача та його світоглядні установки 
безпосередньо позначаються на змісті освіти.

Сучасному вищому навчальному закладу потріб
ний викладач з іншою типологічною структурою осо
бистості. Це повинен бути суб’єкт лабільний, спромо
жний до саморозвитку і самовизначення в ситуації, що 
постійно змінюється, відкритий до соціального замов
лення освіти.

Вчені виокремлюють три обов’язкових умови для 
засвоєння будь-якої педагогічної інновації: розуміння, 
рефлексія та особистісна підготовленість, тому власне 
особистісна підготовленість до використання нововве
день у навчальному процесі і стає головним гальмом 
впровадження нових технологій.

Ефективність будь-якої системи освіти закладена 
саме в професійному потенціалі викладацького складу 
ВНЗ, та навчально-методичному забезпеченні і органі
зації навчального процесу, що знаходить свій розвиток 
в підготовці студентів [3, с.13].

Згідно з Болонським процесом і програмним до
кументом Ю НЕСКО 1995 року поняття «якість» має 
три аспекти освітньої діяльності: якість персоналу, 
якість підготовки студентів та якість інфраструктури і 
«фізичного учбового середовища» ВН З з комп’ютер
ними матеріалами і сучасними бібліотеками [2, с.151]. 
Стратегію діяльності та якості педагогічного процесу 
В Н З зумовлюють забезпечення впровадження системи 
стандартів, де визначальну роль відіграють освітньо- 
кваліфікаційні характеристики фахівця та освітньо- 
професійна програма його підготовки. Методологія 
діяльності, як основа у побудові навчального процесу, 
створює найкращі умови для реалізації міждисциплі- 
нарності у змісті навчання і для вироблення нових 
підходів до реалізації принципу фундаментальності та 
якості підготовки студентів.

Концепція інноваційної освіти повинна увібрати 
в себе інші методології для досліджень, проектування, 
розвитку персоналу, педагогічного менеджменту. Ас
пекти вказаної концепції надають багатогранність ви
кладацької діяльності фахівця щодо його гуманістич
ного, діяльнісного, світоглядного та особистісного під
ходу, відповідно до якого інноваційна освіта надає 
особистості більше можливостей для розвитку її само 
визначеності [3, с.53-55].

Одна з особистісних функцій професійного фахі
вця є його здатність адапт ування до професійної 
діяльності, сам овдосконалення  та подальшого розви
тку свого потенціалу. Наступним етапом удосконален
ня своєї професійності у фахових дисциплінах є 
спромож ність викладача до само визначеності 
творчого підходу щодо надання як існих обсягів 
знань  природничо-математичних та економічного 
спрямування предметів.

Для забезпечення якісної сторони навчального 
процесу слід орієнтуватись на процедуру прогнозуван
ня — освітню доктрину професора, д.п.н. Атаманчу
ка П.С., як науково визначену систему теорій, погля
дів, цінностей для подальшої орієнтації їх освітніх 
пріоритетів і механізмів впровадження на державному 
рівні. При цьому необхідно керуватись трьохкомпоне- 
нтною структурою: глобальної цілі діяльності, плану 
(стандарту) діяльності та управління [4, с.257].

Студенти повинні орієнтуватись на систему оріє
нтирів — маршрутну карту фахових дисциплін. Конт
ролем засвоєння студентами, як визначає доцент, к.п.н. 
К.К.Коновалова, в їх освітніх пріоритетах, в теоретич
них і практичних знаннях є тестування. Психологіч
ний прийом попереднього ознайомлення студентів з 
учбовим матеріалом через викладання структурно- 
логічної схеми фахових дисциплін, дозволяє педагогі
чний процес навчання перетворити в педагогічний 
менеджмент [4, с.263-264].

Кредитно-модульна технологія навчання передба
чає повне засвоєння знань та умінь за робочими про
грамами та методичними розробками ВН З відповідно 
до вимог Болонського процесу, а також спеціального 
навчання і перепідготовки науково-педагогічних пра
цівників вищої школи, їх професійно-кваліфікаційного 
просування, резерву фахівців та керівників [2, с.180]. І 
саме якісне управління розвитком персоналу, послідо
вність якост і у  ф ахових дисциплінах  дозволяє по
вністю досягти головної мети освітнього процесу — 
підготовку висококваліфікованого всесторонньо роз

208



Інтерактивні методи та мультимедійні засоби як важливі орієнтири в розбудові сучасної дидактики фізики

винутого фахівця у своїй галузі професійної діяльнос
ті. Професійна діяльність викладача ВН З передбачає 
наявність у нього могутніх інформаційних, організа
ційних, інноваційно-технологічних і інших ресурсів. 
«Викладач вузу — це головний суб’єкт інноваційної дія
льності вищої школи; специфічна соціально-професійна 
група нашого суспільства й особлива категорія в соціа
льній структурі вузівських кадрів» [2, с.176].

Динам ічніст ь професійного розвит ку особис
тості викладача  є рушієм навчального процесу ВН З 
і результатом дієвості Болонського процесу. Його під
тримує новий інформаційно-технологічний вид забез
печення навчального процесу — це дидактичний ком
плекс інформаційно-технологічних цілісних систем пе
дагогічних програмних засобів навчальної інформації 
для її використання у локальних комп’ютерних мере
жах ВН З і у дистанційному навчанні студентів [1, 
с.172-173].

Болонський процес націлює викладачів на під
вищення своєї майстерності, яка повинна бути на рівні 
професіоналів. Крім запланованих і запрограмованих 
процесів навчання та обсягів знань, викладач повинен 
йти по маршрутній карті свого розумового потенціалу, 
ерудиції, що дасть можливість йому більш раціонально 
орієнтуватись у навчально-методичному процесі, хро
нології викладання предмету, більш ефективно і на 
вищому рівні, відповідно до сучасних вимог професій
ного викладання, подавати навчальний матеріал в об
межений час. Це позитивно впливає на засвоєння по
даного матеріалу студентами, на його якість, що в 
майбутньому може дати творчі та прогресивні резуль
тати у повсякденній роботі фахівця в процесі його 
становлення та розвитку. А важелі впливу на якість 
викладання в Чернігівському інституті інформації біз
несу і права найрізноманітніші.

Це — дієвість конт ролю . По-перше, чітке до
тримання послідовності науково-методичного викла
дання предметів за спеціальністю, що відображено у 
структурно-логічній схемі, розробленій і запропова- 
дженій протягом двох років на кафедрі економіки і 
менеджменту.

По-друге, раціоналізація планування і модерніза
ція регулятивно-виконавської діяльності за рахунок 
впровадження педагогічного менеджменту; підвищення 
компетенції контролю з боку учбової частини інститу
ту зі зміщенням акцентів на кінцевий результат; впро
вадження нової етики управління з розвитком діалогі
чних стратегій виливів на всіх суб’єктів освітнього 
процесу і створенням в педагогічному колективі атмо
сфери творчої активності [2, с.172-173].

Саме з цієї причини введення нової педагогічної 
парадигми потребує індивідуалізації професійного на
вчання.

Крім того, якісне виховання, навчання і розвиток 
особистості на всіх етапах її життєвого шляху без пе
ребільшення є стратегічним ресурсом держави і кож
ної людини. Тому на даному етапі необхідно всебічно 
сприяти вітчизняній освіті, підвищувати її ефектив
ність на методологічних засадах гуманної, демократич
ної педагогіки, яка відповідає потребам розвитку 
окремої людини і суспільства в цілому.
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У статті розкрито результати дослідження особливостей використання комп’ютерних ігор сучасними підлітками. 
Передбачається можливість їх застосування в навчально-виховному процесі з фізики в основній школі.
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Одним з основних завдань розвитку сучасної 
освіти є впровадження таких освітніх технологій, які б 
максимально сприяли формуванню і розвитку актив
ної, ініціативної особистості, здатної творчо підходити 
до вирішення поставлених завдань. З огляду на це, 
досить поширеною є розробка і впровадження різно
манітних підходів до реалізації освітніх завдань, спря
мованих на виховання і розвиток творчої активності 
та ініціативності підлітка.

Одним із таких підходів є використання ігрових 
технологій навчання.

На сьогодні, спроби успішно використовувати гру 
або ігрові елементи в навчально-виховному процесі 
різних рівнів освіти, здійснено і описано у ряді праць 
науковців-дослідників різних спеціальностей. Серед 
таких можна виділити роботи О.П.Яновської, Т.А.Гу- 
бенка, Л.В.Лохвицької, В. М. Захарова, М.І.Менчинсь- 
кої, Н.В.Андрощука, Т.А.Шукурова, І.М.Куліш,
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